

Precios de suscripción

Badajoz, al me , pesetas. . . 1
Provincias, trimestre 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes 1 50
Número suelto 0 15
Número atrasado 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON ESTEBAN PANIAGUA Y CARRASCO

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces a la semana.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zurbarán, número 3

á donde se dirigirá la correspondencia.

No se devuelven los originales.

Cómo se fracasa

El señor Mau a ha hecho de su plan de reformas en la Administración, el primer objetivo de su política, y casi, casi, el fundamento de su estado en el Poder. Ese proyecto constituía el remedio de males crónicos; por él se desarmaría al regionalismo, se amansaría á Cataluña y se insuñarían sentimientos monárquicos en las regiones donde aparecen más tibios; por él lograríamos la pacificación de los espíritus, entrando en una era de venturosa calma: por él cesarían como por encanto las querellas entre determinadas regiones y la castellana. El elocuente orador mallorquin lo declaró muchas veces, y tan ardorosa era su convicción, tan ciega su fé en los proyectos descentralizadores, que llegó á convencer á muchos, y desde luego á conseguir que se reconociese cómo rodaba toda su reforma de la administración local, fuente de venturas y depósito de bienandanzas.

Todo lo demás aparecía en orden secundario. La obra capital del señor Mau era esa y no otra. Los demás planes venían á ser adornos de una magna empresa, por resultados de la cual España cambiará radicalmente de aspecto. El jefe conservador, seguro de sus planes, declaró en las Cortes que pronto dejaría de ser la solidaridad, porque su existencia no tendría justificación, luego que él hubiese realizado las aspiraciones de Cataluña. Y más insistió sobre el asunto, afirmando que si lograba para sus planes el asenso de los solidarios, podría pasarse sin el concurso de los liberales, y que éste no le sería preciso en el caso de que sus proyectos no satisficieran á la solidaridad, porque entonces se iría á su casa.

Ahora bien: ¿qué efecto han producido las decantadas reformas? ¿Han apaciguado los espíritus? ¿Han satisfecho las más legítimas demandas de las regiones? ¿Han fortalecido el fervor dinástico en parte alguna? No. Los solidarios protestan iracundos contra el proyecto llamado descentralizador, y con los solidarios los regionalistas, los carlistas, los republicanos, los liberales monárquicos. Todos á una cierran contra la malhadada innovación, juzgándola inútil y pernicioso. Cataluña es la primera en declarar que el famoso proyecto constituye una burla sangrienta, y el disgusto se derrama por toda la nación, soliviantando los ánimos y encandando las pasiones.

¿Cabe fracaso mayor? Solo está el Gobierno en frente de todas las regiones, de todos los hombres públicos. Su obra no satisface á nadie, y en vez de producir los resultados benéficos que debía esperarse de ella, produce una agitación peligrosa, que hace preveer lamentables sucesos si se apela al poder del número para darle eficacia legal á la torpe producción maurista. Los pacificadores se han convertido en agitadores. La misión de paz, en pródiga siembra de enojos.

Cuando un Gobierno se vé aislado de la opinión, combatido por todos y sin más defensa que la de una mayoría creada á fuerza de legalidades, está poco menos que de cuerpo presente. No puede dar un paso sin ayuda de la violencia, sin aumentar con nuevos y más lamentables yerros el que le sirvió de punto de partida.

Su acción, carece de la autoridad que dá el concurso de voluntades y de la valía que solo otorga el asentamiento nacional, se despeñará de vez en vez por los derrumbaderos de la imposición airada, concluyendo en una dictadura vergonzante y vergonzosa. Eso no es posible y nadie sería capaz de intentarlo. Y como el Gobierno no tiene otra salida, su aislamiento solo puede llevarle á la impotencia y al desprestigio.

El fracaso del Sr. Mau es innegable. No es un partido el que se rebela contra sus propósitos; son todos, es toda la nación. No es el suyo un tropiezo reparable, un error de poca monta, sino la caída del andamiaje, que sostenía al partido conservador. Es el fracaso absoluto, porque en ese proyecto estaba todo su programa. Es que se derrumba la política conservadora sin que quepan apelaciones. Pues harto se nos dijo que se condensaba en la reforma municipal para que pueda ahora rectificarse.

Podrán los amigos del Sr. Mau recogerse á los subterfugios que les parezcan buenos, mas no por ello podrán negar lo innegable. Que se presentó el proyecto de administración local como medio único de acabar con un estado de disgusto peligroso. Que el tal proyecto, en vez de pacificar, subleva; en vez de curar, daña; en vez de unir, disuelve. Si después de esto hay quien asegura que el Gabinete conservador no ha fracasado, será porque sustituye la lógica por las descripciones del capricho, ó más bien porque opina que la opinión pública está limitada á las conversaciones de la tertulia del jefe del partido conservador.

Se nos ruega en carta cariñosa, la inserción del siguiente manifiesto:

Para los ferroviarios

¡Salud y progreso!

El abandono á que, por causas muy complejas y prolijas de enunciar, se ha entregado el personal de todas las Divisiones ó Servicios, no ha dado ni podía dar otros resultados que los actuales.

A la carestía de la vida que nos crea un régimen disoluto, únese la baja en los salarios; los castigos constituyendo mermas en el haber mezquino. Suceden las rebajas de clases por motivos fútiles: no hay garantías en el trabajo, ni descanso adecuado á las largas, interminables jornadas: la Ley del descanso dominical no tiene aplicación para vosotros, por vuestra apatía, á pesar de señalarosle taxativamente como semanal.

Careceis de representación parlamentaria y municipal, y ni siquiera habeis intentado, desorganizados, la que os corresponde en el Instituto de Reformas Sociales, ni en ninguna de las innumerables Juntas locales.

En las esferas gubernamentales se desconoce el derecho de clase tan numerosa abnegada y sufrienda; en la de vuestros explotadores se os niega, sencillamente.

Ha habido ministros de cuestionarios como Gasset y Canalejas, y ministros de horca, como Sanchez Toca y Suarez Inclán. El Inri os lo ha puesto Besada con su real orden calificándoos entre los prescindibles, por ladrones.

Yo no sé si la dimisión del Director del Norte, Waldmann, es un caso de explosión de dignidad: ¡lo dudo!

Sin guía ni orientación, el personal, empujado por los gordos, va á la General, mientras se convence que en los Ateneos de su creación, y con los periódicos de «casa y boca», dirigidos por testafierros, no lleva otro camino que el de la esclavitud.

La obra de su redención y de su renacimiento á la vida de los hombres libres fué ya empezada en 1893. La *Tracción Ilustrada* y *La Tribuna Ferroviaria* fueron, como órganos del Sindicato internacional, siempre perseguidos, buenas pruebas.

¡Y hay que revivir!

Constantemente, sin interrupción, porque tampoco la sufrió el mandato que

ostento, la Dirección de la *Federación Internacional de los obreros del Transporte*, domiciliada en Hamburgo, é igualmente todas las Secretarías del continente, vienen constriéndome, animándome á que persevere, á que llame de nuevo á la organización al personal español, al únicamente disperso, para que se agrupe con los cuatro millones y medio de ferroviarios que constituyen aquella vasta, envidiable Federación, tan potente, que ha alcanzado admiración y respeto para sus decisiones.

Puesta en acción la moción; vista la necesidad como primera, la de la comunicación continua por medio del órgano periódico.

Sabido que no contamos de momento con los precisos medios para elevarlo á hecho rápido y que antes ó simultáneamente son necesarios la organización y el periódico, he decidido:

De acuerdo con el director propietario del periódico *El Intransigente* que ha comenzado á publicarse en Madrid y, en virtud de un convenio particular, publicar semanalmente, en día fijo, una edición especial bajo el título de *Tribuna Ferroviaria*, al sólo objeto enumerado, y de cuya dirección me encargo yo personalmente.

Su misión será exclusivamente, velando por la seguridad del público y por la dignidad personal de los servidores del ferrocarril, denunciar abusos de todo orden, afectando esos dos apuntados aspectos; reclamar justicia en los tratamientos y descansos; representaciones y remuneración. Reformas en el material fijo, móvil y plantillas, hasta lograr que las ocho horas, como en todos los países, sea aquí Ley.

Escalafón y caja de retiro y supresión de retenciones, factible todo con vuestra buena voluntad que debe convertirnos á todos en colaboradores de la obra común. Organización sindical internacional.

Los que esteis conformes, no teneis que hacer otra cosa que enviar vuestro Boletín de suscripción, que va al pie; al señor Administrador de *El Intransigente*, pasaje de la Alhambra, 1, Madrid, ó á mi consignación y domicilio social, Acaquia Condal, 12 1.º, Barcelona-Clot.

Es condición precisa que todo cuanto se refiera á los puntos enumerados y no sea de Administración, se dirija á mi nombre, en Barcelona.

Secretario internacional,

LUIS ZURDO OLIVARES.

Barcelona, Abril de 1907

Salmerón y la Prensa

Habló, por fin, el Sr. Salmerón en el Congreso, pronunciando una de esas largas oraciones suyas, en donde el concepto corre parejas con el tono de superioridad respecto de todos los que escuchan, aunque entre esos todos se hallen hombres de tantos pensamientos y de tantas ideas como Melquíades Alvarez, Azcárate, Moret, Canalejas, Mau y otra infinidad de ellos que en tal sentido y en cuanto á medios de expresión, nada tienen que envidiar al discípulo predilecto de Sanz del Río.

El discurso del Sr. Salmerón, que ha convencido á los que convence siempre, aunque no habla, por tener origen en afectos y fetichismos perniciosos, nos dejó á nosotros lo mismo que estábamos, ya cuando en los primeros juicios párrafos se declara republicano irreductible, ya cuando habla de la evolución regresiva, ya cuando estudia la Nación y el Estado, ó cuando propone medios de salvación, define las regiones, defiende la Soli-

daridad, ataca al régimen, califica el procedimiento revolucionario de romántico ó dice alguna inexactitud análoga, en estilo altisonante y de super-hombre que le es peculiar, las cuales recogidas por Melquíades Alvarez, aunque no en su integridad, le han servido para que éste, como él ilustre orador, le dé unas cogidas que habrán hecho crugir las ideas en el cerebro del Sr. Salmerón.

Mas no es nuestro propósito hacer una labor crítica del discurso de D. Nicolás, del que por otra parte, no se puede formar juicio exacto por una rápida lectura, como dice con muy buen sentido «El País» y en este concepto, nos vamos á limitar á transcribir hoy algunos párrafos del juicio que la oración del jefe de los solidarios mereciera á una buena parte de los periódicos de la heroica villa, empesando por

El País.

Publica íntegro el discurso del señor Salmerón, para que sus lectores formen axacto juicio. Dice que no basta leerlo una vez. Aplande su ratificación republicana, las censuras que dirigió á Mau y lo que propuso acerca del señor Ma-

ría.

Respecto á la censura de los liberales, opone el siguiente reparo:

«Si el señor Salmerón aludió á la acción de Moret en Cataluña, antes del proyecto de la Ley de Jurisdicciones, nos sorprende que en 1904 anduviera con él en bloque y que en Julio del año pasado diera aquella Nota de la minoría, por la cual Nota se declaraba á Moret como verdadera *tia Javiera* del liberalismo.

Y quédese para otros días otros días, pues el tema es vasto, el analizar y comentar cuanto con suma elocuencia y con noble sinceridad y varonil arranque dijo el señor Salmerón acerca de la Solidaridad Catalana.»

El Imparcial.

«Ya en tales obcecaciones dolorosas y en tales desatamientos de juicio, nada puede extrañar de cuanto el señor Salmerón dijera, porque todo ello resulta pálido y pequeño, comparado con ese hecho de haber necesitado apelar á la prehistoria y á la geología para poder formular una injuria contra Castilla. No sabemos qué afrenta pueda haber en que fuera ella el lugar de las lagunas terciarias, y si la hubiera, harto quedaria borrada con los altos ejemplos de sus capitanes que reconstituyen la nacionalidad arrancándola de manos de la morisma, y que conquistan y colonizan América, y con la sabiduría de sus leyes y con la grandeza de su literatura incomparable en el mundo, durante todo un siglo.

Esta patria espiritual, es la grande y admirable patria de que ha adjurado en mal hora el señor Salmerón, prefiriendo aquella otra que pone toda razón en la balanza mercantil y todo sentimiento en la explotación de mercados acotados por la fuerza, ó, lo que todavía es peor, aquella patria minúscula de sanhedrin ó de tertulia, donde se finge superioridad intelectual, imitando costumbres exóticas, traduciendo del francés y resucitando la bohemia del barrio latino, patria del cual se rien los grandes escritores y artistas catalanes, los que han pasado las fronteras regionales y han encontrado en la mancomunidad de todos los españoles el lauro de su talento y la convivencia de su pensamiento con pensamientos hermanos.»

El Liberal.

Lo que el señor Salmerón quiere, y queremos nosotros, para la patria, lo hará si es factible, España entera; no una sola de sus partes, siquiera esa parte valga tanto como Cataluña.

Es generosa, pero impracticable, la

aspiración de que vengan los almogávares á limpiarnos de caciques, como fueron á Brancio é contener el avance de los turcos.

Es respetable, pero absurda, la tesis de crear una Hungría para que luego se agrupen á imitación y en torno de ella varias Bohemias y Croacias.

Hay otra cosa en que no podemos estar contormes con el antiguo é ilustre jefe de la Unión Republicana. El desdén ó la misericordia por Castilla. — «En estas llanuras castellanas hay falta de personalidad intensa y vigorosa. Como que ni el suelo material la tiene».

Castilla ha sido España, porque pudo y debió serlo. Castilla ha sido la libertad, el Municipio, el estado lleno, el Parlamento, el antemural de Roma.

Aun los que no han nacido en ella, aun los hijos de la regiones que tienen contra ella seculares quejas, lo mismo que con llamarse españoles tienen á honor el llamarse castellanos.

Castilla se agostó santa y buena madre, y cayó desde entonces en una prostración de que ahora, afortunadamente, rescuita.

Si, rescuita; y ciegos están los que, alardeando de conocer la inevitable evolución regionalista, no advierten que se determina un fenómeno concurrente en las consabidas llanuras.

Tiene raíces históricas la prevención que le muestra Cataluña al resto de España en el exceso de individualismo, no diremos nosotros egoísmo, que caracterizó siempre al gran Condado.

Calló y permaneció impasible cuando la Comunidad necesitaba socorros, cuando las Germanias intentaban un desesperado esfuerzo, cuando el Justiciazo de Aragón perecía ó manos de Felipe II.

No atendió mas que á su interés en las guerras semirreligiosas de 1640, ni al entregarse á Luis XIII de Francia en el siglo XVII ni al ofrecerse al archiduque de Austria á principios de siglo XVIII.

Así lo reconocieron en la hora trágica los mismos heroicos defensores de Barcelona al dictar el célebre bando del Portal de San Antonio y al escribirlo en lengua castellana.

Háblese de autonomías reivindicadas y de personalidades reconocidas; no de modelos particulares á los cuales forzosamente tengamos que ajustarnos todos.

Muchísimo vale Cataluña; pero hay algo más, bantante más, en España:

He ahí por qué decíamos al principio que el admirable Fausto republicano sirvió muy bien á la Solidaridad; mas no tanto á la democracia, siempre vieja y siempre nueva, que es patrimonio y aspiración, no de cuatro, sino de cuarenta y nueve provincias.

ABC

Por lo demás, se mostró amenazador, apocalíptico. Habló de «Patria Catalana», del derecho de insurrección como el último, pero el mas respetable; calificó de fáccioso al gobierno que niegue á Cataluña lo que Cataluña quiere, y olvidando lo que antes dijo del catalanismo, se convirtió en apologista del catalanismo.

Los propios solidarios no aplaudieron más que en contadas ocasiones y no con gran entusiasmo, sin duda porque á Salmerón revolucionario le conoce todo el mundo y temen que si se hace revolucionaria la causa de la Solidaridad, corra ésta la suerte que han corrido en sus manos otras causas revolucionarias.

Por lo demás, el señor Salmerón se mostró despiadadamente injusto con la pobre y sufrida Castilla, de la que dijo que por no tener relieve, hasta carece del de su suelo, y es de esperar y de desear que haya alguna voz que rechace tan injustificada acusación.

Por estas inconsecuencias, por el tono enfático y amenazador de su discurso, por sus agresivas frases para las provincias castellanas, víctimas de muchas cosas, además de serlo de la pasión del elocuente diputado, y, en fin, porque todo el mundo ve en el señor Salmerón un afán de jefatura, y ahora más porque va á verse despojado de la del partido republicano, el discurso de ayer ha sido un fracaso para su autor, y ha hecho más daño que bien á la Solidaridad Catalana.

Heraldo de Madrid

Quando el Sr. Salmerón concluyó su

discurso, empezaron los comentarios. Coincidian todos, salvo los de los solidarios, en afirmar que muchas de las manifestaciones hechas por el filósofo ilustre eran sobradamente atrevidas.

Melquiades Alvarez no se recataba para mostrar su disconformidad, añadiendo que era necesario poner los puntos sobre las íes y deslindar los campos.

Correo Español

La nota de esta tarde la ha dado el señor Salmerón, que si bien ha estado elocuente, como de costumbre, en cambio no ha estado tan afortunado de ideas como de palabra.

La primera parte de su discurso, en realidad, ha estado en contradicción con la segunda pues en la una prescindía de los argumentos históricos que afirman la personalidad de Cataluña dentro de la Patria española, en la segunda parte lo sacó á colación cuando le convino, para demostrar el derecho de Cataluña al reconocimiento de esa personalidad.

Había pretendido establecer una génesis del regionalismo distinta y aun opuesta á la sostenida ayer por nuestro gran Mella, y al menos no consiguió expresarse con la claridad necesaria para convencer á todos sus oyentes.

El Universo.

El señor Salmerón habló ayer en el Congreso, no como un diputado, ni como un jefe de minoría, sino como un dictador.

Parecía que el olímpico señor había concentrado en sí todos los poderes del Estado.

Entre las cosas que pidió, fué una, la inmediata vuelta al servicio activo del teniente coronel Sr. Maciá.

Así como así el Sr. Maciá tiene que volver al servicio activo, porque lo manda el Sr. Salmerón.

Terminado el tremebundo discurso del señor Salmerón, que, por cierto, mereció generales censuras, los ministros cambiaron impresiones en su despacho del Congreso sobre el curso del debate.

Los Republicanos catalanes en Madrid

El pueblo de la capital de España habrá hecho hoy un entusiasta recibimiento á los republicanos catalanes.

Los expedicionarios se habrán dirigido desde la estación al centro de Unión republicana, Puente de los Reyes, 1, donde depositarán las banderas y estandartes. Desde allí, guiados por comisiones, marcharán á sus alojamientos.

Mañana domingo, después de cumplida su misión política, á las cinco de la tarde asistirán á los Viveros de la Villa, frondoso bosque á orillas del río, entre la Florida y la Casa de Campo.

Allí se celebrará una merienda popular y después un gran concierto, en el que tomarán parte los coros, en beneficio de los cuales se fijará una cuota de entrada al festival.

Ignorándose aun la hora y el lugar en que se celebrará la asamblea convocada por el señor Salmerón, el plan político de la expedición no pudo determinarse sino condicionalmente, y en tal concepto es como sigue:

Una comisión presentará las credenciales de los representantes que acudan á la Asamblea. Si esta no los admite, ni previamente se han ampliado las bases de la convocatoria, las representaciones de Barcelona y Valencia consignarán su protesta, y acompañadas de las que simpatizan con su actitud, se retirarán, para celebrar una asamblea aparte.

De todos modos, el domingo 23, por la mañana, se celebrará un gran mitin preparatorio, en el que la representación de Cataluña explicará al pueblo de Madrid las razones de su actitud, y sus acuerdos para el porvenir.

La minoría republicana antisolidaria del Ayuntamiento de Barcelona, acordó que asistieran á la Asamblea en representación de dicha minoría, los señores Magriña, Jiménez, Zurdo Olivares, Oliva, Payá, Valentí Camp y Costa.

Propaganda republicana

Si la España descubrió y conquistó por el hierro, un mando material, las Españas, con la península á la cabeza deben conquistar, por la civilización, la libertad, la rectitud y la paternidad, un mundo moral más importante: el de la felicidad humana.

¿Qué nación como España para encauzar y realizar en el siglo XX obra tan colosa? Veinte Repúblicas hijas suyas, responden en la inmensa América á su idioma, á sus tradiciones, á su hermosa historia y á los latidos de su corazón y su sangre; veinte pueblos que sin embargo, hasta ahora no he querido convocar, haciendo la política del amplio radio que marcan dichas circunstancias, y de que no dispone ninguna otra nación en el globo.

¡Acaso no ha surgido en las esferas del Gobierno español el gran espíritu, el cerebro potente, atlético estalista de profunda y dilatada mirada que abraza y comprende en toda su extensión el formidable elemento que la naturaleza y la historia han puesto en las manos de la política internacional española.

De concebir esto luminosamente á desearlo y quererlo, no hay más que un paso: y de quererlo así á encontrar los medios más eficaces y seguros de ejecutarlo, no habrá, ciertamente, sino otro paso, tal vez más corto.

Si Francia, ó cualquiera otra potencia de Europa, contase con estas circunstancias, ¡cuánto partido no hubiera sacado ya de ella en pró de los señalados fines.

Se acabó ya el esperar de un hombre la solución y la felicidad de los humanos. Todas los clérigos que se titulaban *padres de los pueblos*, han resultado tiranos.

Sólo el pueblo puede salvarse á si mismo. Que el pueblo español quiere la República y la tendrá.

COMIDILLA CASERA

Agua al vino.

Por el gerente de la Sociedad «Agua del Gévor», se envió una comunicación al Alcalde, haciéndole saber la posibilidad de que alla para los últimos días de Agosto ó próximo se quedara sin agua la presa de empuje; esa presa que era la garantía de que no nos había de faltar nunca el líquido elemento.

Aunque vivimos en un pueblo donde las alarmas no suelen tomar cuerpo hasta que los hechos se tocan, y aun así, somos comedidos y respetuosos; un pueblo para el que parece hecha de encargo la frase de «nunca no acordamos de Sta. Bárbara hasta que truena»; sin embargo, saliendo un tanto de lo natural, quizá por lo inesperado de la pitada, la opinión pública se excitó un poco; el Ayuntamiento se hizo cargo de esos clamores, tomando acuerdos que no debe abandonar, y *La Región*, por referencia fidedigna, le echo agua al vino enseguida, diciendo que la cosa no era para tanto: que sí, que podía ocurrir que faltara el agua; pero que no ocurriría si se administraba bien.

Vamos; lo que se suele significar con la frase «echar agua al vino».

Perfectamente, enterrados; pero es que el Ayuntamiento no debe conformarse; pero es que nosotros como vecinos no podemos conformarnos con esa disyuntiva; se acabó la presa y se dijo que había ya agua sobante á garantizar el abastecimiento de Badajoz por los 700 metros diarios que el Municipio adquirió á perpetuidad en 500.000 pesetas, y que podía vender y vendió para riego y para otros usos, y eso es lo que no ha resultado si falta agua en Agosto ó Septiembre para Badajoz, y eso por lo que dede exigir responsabilidad el Ayuntamiento á la Sociedad de Aguas.

Esta adquirió un compromiso con Badajoz, que terminada la presa es sagrado, y la Sociedad antes de vender los 100 metros cúbicos diarios para la Etación y los que se desinan a riego, ha debido tener en cuenta que no le era lícito faltar á su compromiso primero.

Si en el mes de Agosto ó en cualquier otro, fa tase agua al Badajoz murado, hay

zación para suponer que esto es debido á la venta hecha para otros fines, ó para los mismos, de una cantidad de agua que tenía ya amo.

Si el caso llegara, ya hablaríamos larga y extensamente del asunto.

Por hoy basta á fijar la atención de la comisión llamada á informar, del Ayuntamiento y del pueblo.

Ni toros ni novillos

Después de anunciarse subastas, y reunir e aficionados y construirse sociedad fiar y mover mucho el asunto, no pudo subarrendarse la plaza de toros, para celebrar en ella el próximo día 24, festividad de San Juan, patrón de Badajoz, una corrida de novillos, de bajo presupuesto y de utilidad casi segura.

A nosotros no nos sorprende. No siempre ha de haber tres primos como los del año anterior, en igual fecha, que con propósitos de beneficiar al comercio en algunos miles de duros, arriesguen y pierdan en un presupuesto enorme unos cuantos miles de ptas., proceder abnegado al que el Comercio y la Industria de Badajoz respondieron con la alteza con que ellos saben hacerlo.

Se trataba de camaradas; de hombres sanos que bien se vio que no perseguían ideas de lucro, sino favorecer á las clases mercantiles, y á tal proceder, no podían éstas permanecer impasibles, tenían que corresponder y sobrepasar como lo hicieron.

¡Qué hermoso es sembrar en tierra agradecida!

Reconciliación.

A virtud de un B. L. M. del director del *Heraldo Extremeño*, al que acompañaba un número de este periódico, de fecha 12 del actual, donde aparecía un trabajo encaminado á sincerarse de su proceder con una gran parte de la prensa de Badajoz, en la mañana de hoy hemos celebrado una conferencia con aludido director, de la cual, y después de explicaciones que estimamos necesarias, y que consideramos sinceras, hemos podido dar por terminadas deferencias que no pudimos disimular, y entablar relaciones periodísticas con dicha publicación, á la que saludamos hoy, y de la que esperamos no olvide mañana lo que debe al compañerismo en este difícil y amargo apostolado de la prensa provinciana.

Bien, pero....

La Región y el *Nuevo Diario*, hablan en estos días del estado lamentable de los urinarios de San Francisco, excitando el primero de dichos colegas al Alcalde para que cumpla el acuerdo del Municipio respecto de la reforma del de la plazuela de San Agustín.

A los apreciables colegas les sobra razón para lo que dicen: hace falta un urinario en San Agustín y están en muy mal estado los de San Francisco, sobre todo el de la entrada contigua á las calles Larga y Vasco Nuñez; pero nosotros creemos que antes que todo eso, con ser eso muy importante, se impone la higienización de todos por medio del agua y de las sustancias que se recomiendan para el saneamiento de tales depósitos, en los meses estivales, y esto es lo que nosotros ante todo y por encima de todo recomendamos al Alcalde; bien seguros de que no habrá de desatender nuestro ruego, como todos los que le dirigimos, inspirado en el bien público.

El discurso de Melquiades Alvarez

La prensa de Madrid recibida hoy, trae el discurso del insigne orador asturiano.

Imposibilitada de poder comentar en poco tiempo y en poco espacio, obra tan hermosa, nuestros colegas madrileños remiten á los lectores á tan famosa oración.

En realidad, Melquiades Alvarez, estuvo asombroso, colosal. Fué un sugestionador de multitudes, desarrollando ante un público de profesionales de la palabra, esas maravillosas cualidades de los grandes trágicos, que saben con un gesto ó una modulación de la voz, provocar en la sala de un teatro el escalofrío de lo sublime.

Después de Castelar, no se habían oído en el Parlamento español cosas tan magistralmente dichas y sentidas. Hubo

momentos en que la palabra del orador arrebató á la Cámara como el flamear de una bandera en un campo de batalla. La Patria española fué ayer amada con pasión, durante algunos minutos, por los más antipatrióticos de todos los españoles.

Viejos podridos por todos los escepticismos, caciques egoístas capaces de vender á su país por menos dineros que Judas vendió á Cristo, todos se levantaron de su asiento y aplaudieron, rabiamente, cuando Melquiades hablaba, en tonos épicos, de las glorias de Castilla.

El triunfo del arte fué completo. No lo fué menos el triunfo de la razón y de la lógica.

Melquiades Alvarez estuvo elocuente y aplastante. Demostró cumplidamente que la Solidaridad es una obra de desvío, odio y egoísmo, y que las nacionalidades no pueden fundamentarse sobre tan deleznales cimientos, sino sobre el amor y el sacrificio.

Nuevo Restaurant

Con el título de «Los Gabrieles» y según reza el anuncio que ha sido en nuestro poder, con el propósito firme por parte de su dueño, de que responda á la fama del muy acreditado que en Madrid se conoce con el mismo nombre, se ha abierto al público un restaurant, en la calle de Vicente Barrantes, número 32, en el que el público hallará alimentación selecta y económica.

Del buen orden y de las demás condiciones que son indispensables á tal género de establecimientos, es garantía su dueño y nuestro amigo el laborioso y honrado industrial D. Eusebio Ardíd, á quien deseamos prosperidades sin límites en su nuevo negocio.

DE AQUI Y DE ALLÁ

Ha tomado posesión del cargo de administrador de Correos en esta capital, para el que fué nombrado recientemente, el señor D. Manuel Martínez Rosales, al que en otro número con más tiempo, tenemos que hacer algunas indicaciones relacionadas con el servicio.

Después de breves días en esta población y acompañado de su hijo José Soto Navarrete, que vino á examinarse del primer año del bachillato, en cuyas asignaturas alcanzó honrosas calificaciones, regresó á Barcarrota, donde tiene su domicilio, nuestro muy querido amigo D. Juan Soto, ilustrado farmacéutico en mencionado pueblo.

Tras de breve estancia en Badajoz, marchó á Salvaleón, donde en la actualidad se encuentra, nuestro particular amigo D. Juan Puebla.

Nuestro particular y buen amigo don Justino Llera y Gomez, juez de primera instancia que era de Fuente de Cantos, ha sido nombrado Secretario de esta Audiencia provincial, por lo que le felicitamos de todas veras.

Exportación



Exportación

Ha pocos días falleció en San Vicente de Alcántara el señor D. Laureano Ponce de Z-mora, padre político de D. Fernando Montero, al que como á toda su familia, enviamos nuestro pésame.

Las cosas de Portugal siguen su camino recto, la moralidad bajando y la marea subiendo. Esto último le pasa al café torrefacto de «La Estrella». Cada día que pasa sube más y más su fama.

Procedentes de Toledo y Segovia han regresado á esta capital, los alumnos don Juan Mateos Pablos y D. Francisco Sancho Hernández, después de llevar á cabo los ejercicios de oposición para el ingreso en las academias de Artillería é Infantería. El primero de ellos, ha obtenido la honrosa calificación de *Muy bueno*, en uno de los ejercicios, y el segundo, notas brillantes. Ambos figuran á la cabeza de la promoción.

Peicitamos á dichos jóvenes cadetes y la fortuna haga que nuestro amigo el director de la Academia Preparatoria, don Martín Echevarría, siga obteniendo el mismo éxito en el próximo año, viendo así recompensada la laboriosidad que durante el curso despliega con sus discípulos.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro particular y buen amigo el diputado provincial D. Feliciano Claros.

Después de haber terminado con aprovechamiento los estudios del grado de bachiller en este Instituto provincial y técnico el joven D. Cesar Borrachero, hijo de nuestro ilustrado colaborador don Wen-

ceslao, en la tarde de ayer marchó para Torres (Madrid), donde reside su familia.

Don Alfonso Muela, procurador y agente de negocios, establecido recientemente en esta capital, nos ofrece sus servicios en la fonda de La Favorita, atención que agradecemos al referido señor, al que deseamos mucha suerte en sus negocios.

Pedir el riquísimo café tostado marca «Sangay». **José Lopez, Arias Montano, 8, Badajoz.**

Calzados de fantasia

José Martínez é Hijo
Últimas novedades en calzados de lujo para señoras, caballeros y niños.
Echegaray, 32.—Badajoz.

NUEVO MUNDO

Es rotabilísimo el número de esta semana de este popular semanario. Contiene una magnífica información del viaje de los reyes á La Grnja, de la

Exposición de Industrias en el Retiro y del traslado de los restos de Vico á España.

También publica notas muy interesantes de los siguientes asuntos de actualidad:

Guisasola en Valencia.—Los artistas laureados en la Exposición de Barcelona.—Ferrer y su amante Soledad Villafranca paseando por el Retiro.—Don Alfonso XIII y la agricultura.—La consagración del obispo de Gerona, etc., etc.

Nuevo anti-reumático

INFALIBLE

del Doctor SOTO

Precios del frasco. 5 00 ptas.
Por correo..... 5 50

DEPOSITOS: En Sevilla, Sres. Marín y Martín, Puente y Pellón.—En Jerez de los Caballeros, Droguería de D. Bonifacio Carrascal.—En Badajoz, D. Ramón Mendaña, calle Joaquín Sama, número 20.

Despacho Central: Casa del autor, Barcarrota (provincia de Badajoz).

Temporada de baños de 1907 en Portugal

Billetes á precios reducidos de ida y vuelta válidos por dos meses con facultad de ampliación de plazo. Primer día de venta, en primero de Julio; último día de venta, en quince de Setiembre y último día de regreso, en treinta y uno de Octubre.

De las estaciones abajo indicadas á las del frente y vuelta	Clases	Lisboa	Caldas da Rainha e Torres Vedras	Espinho, Granja ou Porto Cam-pamha	Amieira ou Figueira	Cette	Braga, Barcellos, Povoa de Varzim, Vicella ou Guimaraes	Caldas de Aregos ou Vianna	Ancora, Caminha, Valença, Moledo ou Regoa	Villa Real	PRECIOS EN PESETAS		
											1. ^a	2. ^a	3. ^a
Badajoz.....	1. ^a	35,95	52,25	61,25	50,45	67,80	71,25	76,25	81,25	83,25			
	2. ^a	28,55	40,60	49,80	40,55	54,90	57,05	60,90	64,80	67,80			
	3. ^a	20,30	31,70	36,65	27,85	40,30	42,25	44,40	46,65	48,65			
Montijo.....	1. ^a	44,35	60,65	69,65	58,85	76,20	79,65	84,65	89,65	91,65			
	2. ^a	34,80	46,80	56,10	46,80	61,20	63,30	67,20	71,10	74,10			
	3. ^a	24,45	35,90	40,80	32,05	44,50	46,40	48,60	50,80	52,88			
Mérida.....	1. ^a	50,10	66,45	75,45	64,65	82,00	85,45	90,45	95,45	97,45			
	2. ^a	39,15	51,20	60,45	51,15	65,55	67,65	71,55	75,45	78,45			
	3. ^a	27,40	38,80	43,75	34,95	47,40	49,35	51,50	53,75	55,75			
Don Benito.....	1. ^a	62,80	79,15	88,15	77,35	94,70	98,15	103,15	108,15	110,15			
	2. ^a	48,70	60,75	69,95	60,65	75,05	77,20	81,10	84,95	87,95			
	3. ^a	33,75	45,15	50,10	41,30	53,75	55,70	57,85	60,10	62,10			
Villanueva de la Serena.....	1. ^a	64,25	80,60	89,60	78,80	96,15	99,60	104,60	109,60	111,60			
	2. ^a	49,75	61,85	71,05	61,75	76,15	78,25	82,15	86,05	89,05			
	3. ^a	34,45	45,85	50,80	42,05	54,45	56,40	58,60	60,80	62,80			
Campanario y Almorchón.....	1. ^a	65,20	81,50	90,50	79,70	97,05	100,50	105,50	110,50	112,50			
	2. ^a	50,45	62,50	71,70	62,45	76,80	78,95	82,80	86,70	89,70			
	3. ^a	34,95	46,35	51,30	42,50	54,95	56,90	59,05	61,30	63,30			
Cabeza del Buey.....	1. ^a	65,95	82,30	91,30	80,50	97,85	101,30	106,25	111,25	113,30			
	2. ^a	51,05	63,40	72,35	63,05	77,45	79,55	83,45	87,35	90,35			
	3. ^a	35,30	46,70	51,65	42,90	55,30	57,25	59,45	61,65	63,65			
Almendralejo.....	1. ^a	58,00	74,35	83,35	72,55	89,90	93,35	98,35	103,35	105,35			
	2. ^a	44,90	57,00	66,20	56,90	71,30	73,40	77,30	81,20	84,20			
	3. ^a	31,70	43,10	48,05	39,25	51,70	53,65	55,80	58,05	60,05			
Villafranca de los Barros.....	1. ^a	61,70	78,05	87,05	76,25	93,60	97,05	102,05	107,05	109,05			
	2. ^a	47,60	59,65	68,90	59,60	74,00	76,10	80,00	83,90	86,90			
	3. ^a	33,70	45,15	50,05	41,30	53,70	55,65	57,85	60,05	62,05			
Zafra.....	1. ^a	64,25	80,60	89,60	78,80	96,15	99,60	104,60	109,60	111,60			
	2. ^a	49,45	61,50	70,75	61,45	75,85	77,95	81,85	85,75	88,75			
	3. ^a	35,15	46,55	51,50	42,70	55,15	57,10	59,55	61,50	63,50			
Llerena.....	1. ^a	64,40	80,75	89,75	78,95	96,30	99,75	104,75	109,75	111,75			
	2. ^a	49,45	61,50	70,75	61,45	75,85	77,95	81,85	85,75	88,75			
	3. ^a	35,40	46,85	51,75	43,00	55,40	57,35	59,55	61,75	63,75			
Sevilla.....	1. ^a	88,20	104,50	113,50	102,70	120,05	123,50	128,50	133,50	135,50			
	2. ^a	66,85	78,90	88,10	78,85	93,20	95,35	99,20	103,10	106,10			
	3. ^a	47,80	59,20	64,15	55,35	67,80	69,75	71,90	74,10	76,15			

Observaciones

DETENCION EN RUTA.— Los portadores de estos billetes pueden detenerse sin pago de recargo alguno en los estaciones siguientes del tránsito: Lisboa Payalvo, Alfarello, Coimbra B., Pampilhosa, Espinho, Granja, Porto (Campanha), Torres Vedras, Caldas de Rainha, Cella, Vallado, Letria, Almiara, Trofa, Farnalicao, Peñafiel, Villa-Mea, y Marco.

ELECCION DE VIA.— La Compañía Real les Faculta sin pago de suplemento alguno la elección de vía desde Entroncamento ya por Lisboa, Torre Vedras (Oeste) Alfarellos ó desde Entroncamento directo (Norte) Alfarellos á los destinos á Torres Vedras, Calda de Rainha, Almiara, Figueira de Foz, Espinho, Granja y Porto, que bien á la ida ó á la

vuelta pueden cambiar de ruta una sola vez.

EQTIPAJES.— Los facturados como tales pueden seguir directamente por la vía más corta á su destino, á menos que los viajeros al entregarlos en la estación de partida digan por que via siguen desde Entroncamento y en que estación de las facultadas para paradas quieran detenerse.

COCHES DIRECTOS.— Además de que en el tren correo que de Badajoz sale á las 6,45 de la tarde, hay un coche berlina-cama y toilet cama directo para Lisboa; á contar del 15 de Julio habrá un coche de 1.^a clase directo entre Badajoz y Figueira y vice-versa (por Alfare

llos) evitando el trasbordo en este punto y en Entrocamento.

SALONES.— Para obtener un carruaje-salón de los corrientes para familias, bastará reunir 10 billetes de 1.^a clase para este servicio especial y pagar de suplemento ya sea para Lisboa, Figueira y Porto directamente desde Badajoz, por los precios de Tarifa. Los pedidos de salones deberán hacerse con anticipación al señor agente de la Compañía Real en la estación de Badajoz.

Para toda clase de datos de este servicio dirigirse á D. Laureano Fernandes, agente comercial de los ferrocarriles portugueses en Badajoz, calle Meléndez Valdés, número 39, bajo.



BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida a Prima Fija

EXCMO. SR. MARQUÉS DE COMILLAS.

PRESIDENTE,

COMISIÓN DIRECTIVA.

Excmo. Sr. D. Antonio Borell y Fotech.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.

Excmo. Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, Marqués de Robett.

Sr. D. José Gari y Cañas.

ADMINISTRADOR: Sr. D. Pablo Auvinet.—SECRETARIO: Sr. D. Luis de Soler y Calls.

GARANTÍAS

Capital social..... Ptas. 15.000.000-00
Reservas generales..... 20.551.750-08

Formando un total de treinta y cinco millones quinientas cincuenta y cuatro mil setecientas cincuenta pesetas y sesenta y ocho céntimos.

Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1905, pesetas 83.699.941-87.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social, Aneha, 64, Barcelona

Delegado é inspector en Extremadura: DON CAYETANO YEDÓ, Montesinos, número 81.

LA ESMERALDA

Confitería de EUSEBIO ARDID. 18, Plazuela de la Soledad, 18. BADAJOZ

En este acreditado Establecimiento hallarán sus numerosos clientes y amigos exquisitos dulces de todas clases y de fabricación pura y esmerada.

En fiambres, vinos de Rioja, Valdepeñas y Jerez, especialidad

18 Plazuela de la Soledad, núm. 18

Colegio Pax-Augusta

A CARGO DE

Don Félix Gallego

SUCESOR DE

D. LEON POZAS Y POZAS

Gobernador, 23, Badajoz.

Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de primera enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso de el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.

Academia preparatoria de 2.ª enseñanza

Carreras militares y de Facultad

bajo la dirección del capitán de infantería

D. Martín Echevarría Navarro

Alumnos preparados é ingresados: D. Juan Villarán, Academia de Caballería; D. Felipe Morariga, id. de infantería; D. Francisco Llena, id. de infantería, de Ingenieros y de Administración Militar (1.ª y 2.ª ejercicio); D. Isaac Albarran; idem de infantería; D. Jorge Mateos, id. de Artillería (1.ª y 2.ª ejercicio); y D. Lorenzo Almarza, primer ejercicio de Ingeniero de Minas.

Para más detalles, pidanse Reglamentos al Director.—Se admiten internos.

Vasco Núñez, 29, principal.

BADAJOZ.

JOSE LOPEZ

Arias Montano, 8.-Badajoz

ALMACEN DE ARMAS

Expendeduría de explosivos de todas clases

Gran surtido en escopetas de las mejores marcas extranjeras y de la acreditadísima fábrica nacional marca JABALI, pistolas, revólvers, cuchillos para monte y armas de todas clases.

Municiones, tacos, máquinas de rebordear cartuchos y demás efectos para su carga, grasas, aceites y todo lo concerniente para limpiar y conservar las armas. **Inmenso surtido en efectos de casa**, platos y perdices artificiales, espejuelos para alondras, reclamos de todas clases, cananas, fendas para escopetas, morrales, polainas, vasos de cuero, cubiertos con estuches, frascos, vasos y fiambrecas de aluminio; el maravilloso frasco Thermos, para conservar el calor y frio por espacio de 30 á 40 horas. Buen surtido en artículos para viaje.

Guarnicionería moderna

Guarniciones inglesas, francesas, americanas, nungaras catalanas y calceseras. Monturas de todas clases. Especialidad en abardones jerezanos. Gran surtido en bocados, filetes, serretas, espuelas, estribos, fustas, mantas estriberas y para cuadra, borlajes, tanó en seda como en lana. Efectos para limpieza de caballos, coches y arneses. Completo surtido en alforjas de cuero y zahones andalúces y todo lo concerniente al

Fábrica de baldosines hidráulicos, azulejos, cementos yosos y pizarra

ESPADCHO CENTRAL:

Montesinos, y núms 44 46

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de varios estilos, encajes realce, matices, puuto bainica jjecutados con la máquina

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"
CONCESIONARIOS EN ESPAÑA
ADCO K Y C,^{ia}

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Badajoz: Plaza de la Constitución, 19.—Almendralejo, Calle Real, 25.—Azuaga, Llana, 4.—Don Benito, Plaza de la Constitución, núm. 4.—Zafra, Calle Sevilla, 7.

Pídase el Catálogo ilustrado que se dá gratis

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro sin envases. 2'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantares de goma.—Varios dibujo cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicero-los fato, 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

L. do. Jesús de Migue., Sto. Domingo 44, Badajoz.

OMEGA, LONGINES, INVAR

Relojes de precisión de las mejores marcas.

Repeticiones de acero, plata y oro. Preciosos modelos en relojes de pared y sobremesa. Precios sin competencia.

RELOJERIA INGLESA

DE

JOSE MARIA ALVAREZ BUIZA

CONSTITUCION 18 BADAJOZ

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

domicilio social MADRID, PLAZA, 1. Paseo de Recoletos

GARANTIAS { Capital social efectivo... 12.000.000 de p.
Primas y reserva..... 52.389.937'30
TOTAL..... 64.389.937'30

41 AÑOS DE EXISTENCIA.

Siniestros satisfechos desde su fundación: 108.597.513'08 ptas,

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LAVIDA.

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones denota la confianza que inspira al público habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma 108.597.513'08 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente las de Vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

EN EXTREMADURA,

D. Estanislao Berben.—Ago-Aguero, núm. 21.

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

D. Santiago Palomo, con domicilio en Cabeza del Bucy.

Agentes Generales: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz D. Manuel Matute, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; D. Juan de Guebara, con domicilio en Olivenza; D. Vicente Arizpe Mendez con domicilio en Alburquerque.